

神奇南宫焕新颜

——岚皋县南宫山创建AAAAA级旅游景区侧记

通讯员 许海波 记者 张妍

南宫山云海 邱仕君 摄

秦巴山水之间，一座大山巍然屹立，这便是享有“云中净土，世间桃源”美誉的南宫山。数亿年的地质变迁雕琢出这里的奇崛风光，千百年的文化积淀孕育出深厚的歷史底蕴。然而，时代浪潮奔涌向前，如何让这座大山焕发新的生机，如何将自然馈赠与人文光芒转化为惠及一方的发展动力，成为摆在当代岚皋人面前的重要课题。

对岚皋而言，南宫山不仅是自然的杰作，更是承载历史记忆与文化血脉的“活态遗产”。推动南宫山的高水平保护与高质量发展，既是岚皋实现绿色崛起、文旅振兴的关键支撑，也是增强地域文化自信的必然选择。

基于此，岚皋县始终把南宫山开发建设作为文旅兴县的重中之重。特别是去年以来，岚皋县委、县政府进一步将其置于突出战略地位，

以创建国家AAAAA级旅游景区为抓手，坚持保护、利用与开发并重，以长远眼光和务实作风，带领全县干部群众开启了南宫山景区提质升级、岚皋旅游长远发展的新征程。

为何要举全县之力打造南宫山？这片山水承载着怎样的民生期盼？又有哪些务实举措让其焕发新生？我们沿着山间新修的步道，在云海与霞光之间，于山水画卷中寻找答案。

破题——审视价值，守护绿水青山的时代课题

作家贾平凹曾说：“秦巴山脉的每一座山，都藏着一部活着的史书。”南宫山便是如此。其7648公顷的区域内，藏着4.2亿年前火山喷发形成的石林，峰峦崎岖，鬼斧神工，姿态万千，令人叹为观止。这里一山有四季，十里不同天，溪流飞瀑与云岚灵雨交织，气象万千。

南宫山的价值，早已超越一座山的范畴。每一株古木都刻写着岁月，千年娑罗树屡经雷击仍傲然挺立；每一处遗迹都承载着记忆，宋代莲花寨遗址、明清摩崖石刻，见证着文化的传承；山间富硒茶园是周边村民的“致富园”，缕缕茶香寄托着他们对美好生活的向往。

然而，随着时代发展，受基础设施薄弱、旅游业态单一、投资乏力等因素制约，南宫山的“生态红利”未能充分释放，景区短板逐渐显现：部分盘山道路狭窄陡峭，大型旅游车辆通行困难；游览设施不足，难以满足游客沉浸体验需求；游客服务中心功能陈旧，导游讲解匮乏；旅游业态单一，产品供给质量不高；部分观景步道年久失修……这些问题不仅制约旅游发展，也给当地群众的“致富梦”带来阻碍，“养在深闺人未识”一度成为其真实写照。

“这山是岚皋的根。”土生土长的南宫山镇村民周明海指着老照片里的石阶说，“你看，20世纪

90年代我背游客上山，路陡得能磨破鞋底，观景台就几块木板。外地游客总说‘风景虽好，路却难行，可惜了。’”

“以前山上只有一家老饭馆，游客多了没处吃饭。后来宏山村成了接待游客的主要落脚点，曾红火一阵，但近几年发展慢了，游客越来越少，多数人看完风景便离开了。”南宫山镇宏山村党委书记黄智回忆起过往不无遗憾，“我们守着金山却不知如何挖掘，看着外地景区人来人往，心里着急啊！”这份急切与期盼，不仅是群众的心声，也是县委、县政府着力破解的难题。

里有个传说，游客听了没感觉。今年不一样了，小殿有了多媒体展示，南宫仙境也做了场景复原，巴文化讲解更具体了。现在游客问起山上的故事，我都能讲得清楚，他们听得也更入神。”赵珊丽的笔记本记满了游客好评，她感慨：“这才是导游该有的样子，把文化讲透，让游客带着感动离开。”

游客的期盼，直接体现在对体验升级的渴望上。西安游客张建军是南宫山的“老粉丝”，2020年起每年都来打卡。“以前来就是爬山看景，现在步道旁有解说牌，休息亭能喝到免费热茶。”今年“五一”，他带家人在南宫山住了三天，父母对云海赞不绝口，孩子则迷上了动植物科普展。站在金顶观景台，他望着云海说：“盼着景区能一直保持这份原生态，让我们安心见山、看云、观景。”

从山民的增收梦、从业者的成长梦，到游客的体验梦，这份跨越地域与身份的期盼，如溪流汇成江河，凝聚成南宫山发展的磅礴力量。岚皋县的决策者们，正以实际行动回应这份沉甸甸的期盼。

聚力——同心所向，汇聚民声民意的发展共识

2023年5月19日，南宫山经营管理权正式收回县管，为发展扫清了体制障碍。2024年6月，岚皋县主要领导在景区调研时指出：“南宫山的价值，在于生态与文化价值的双重稀缺性。保护不好是失职，利用不好是浪费。”这一认识，成为南宫山变革的思想基石。

“小时候跟着爷爷上山，走的是羊肠小道，住的是海螺石旁的茅草屋。如今看着山一天天变样，打心底里高兴。”在南宫山游客服务中心建设现场，72岁的退休教师陈启福拄杖驻足。作为土生土长的岚皋人，他见证了南宫山从荒山到景区的变迁，也对未来充满期待。

陈启福的期待，是岚皋广大群众的共同心声。在这里，几乎每个家庭都有与南宫山相关的记忆：有人在山上采过茶、在树下听过戏，有人登顶望远、河边捕鱼。南宫山不仅是一处风景，更是承载岚皋人乡愁的精神家园。

2024年4月，南宫山景区管委会开展“我为南

宫山发展献一策”民意征集活动，短短半个月收到建议800余条，其中“改善交通”“丰富业态”“挖掘文化”成为高频词。

在南宫山脚下的花里村，83岁的老支书张修明亲历了景区的变化。“20世纪90年代景区刚开发时，村里只能卖点山货；现在不一样了，步道修到了山脚，换乘区设在村口，村民卖特产、开餐馆，日子越来越红火。”他指着新建的民宿和文化广场说，“这都是景区带来的变化。我们盼着AAAAA景区早点创成，到时游客更多，村里的年轻人也愿意回来了。”

期盼不止于当地百姓。导游赵珊丽从事南宫山讲解已十余年，她的期盼藏在每一次讲解的细节中：“以前带团最怕游客问细节，很多历史典故讲不深；步道窄陡，游客容易掉队，遇到老人孩子更操心。”2025年5月，赵珊丽参加了景区组织的“文化+服务”专题培训，系统学习了景区的典故，掌握了应急救护与多种讲解技巧。“以前只能说这

答卷——融合蝶变，书写文旅融合的岚皋实践

民之所盼，政之所向。2025年，南宫山以创建国家AAAAA级旅游景区为抓手，围绕“快进便捷、漫游体验、核心区域、文化赋能、功能配套、管理服务”六大提升方向，系统推进项目建设，如同为奇山插上腾飞的翅膀。

2025年初，由上海奇创旅游集团编制的《南宫山景区核心片区修建性详细规划》正式实施。项目贯彻“生态打底、文化为魂、体验为王”的理念。在中峰步道改造现场，项目负责人指着青石板桥介绍：“这些石材部分就地取材，既保留原生态质感，又结实耐用。步道宽度充分体现人性化设计，每隔一段设休息亭，亭内座椅均为实木，与自然环境融为一体。”截至2025年10月，中峰步道改造工程已完工，这条串联火山遗迹与沉浸体验的步道，成为游客喜爱的打卡点之一。

在金顶驿站改造现场，施工正有序推进。“以前的金顶驿站只有几间简易房，现在建成集休息、餐饮、文创、医疗于一体的综合服务中心，还增设了观云平台。”景区管委会副主任刘少辉介绍。

“这座山的价值，不仅在于自然景观，更在于它所承载的文化。”岚皋县退休干部杜文涛自2024年起担任《南宫山志》主编。今年7月31日，在书初审会上看到编纂组收集的120余件老物件、30万字口述史料时，他激动地说：“我们做了一件功在当代、利在千秋的事，让南宫山的历史不再散落民间，得以代代相传。”

为深入挖掘南宫山文化内涵，岚皋县启动了《南宫山志》编纂工作，旨在系统梳理文化家底。编纂伊始，县长王仁康强调：“这部志书不是简单资料堆砌，而是对南宫山自然与人文的系统性、学术性挖掘整理，是为南宫山立传、为后世存史，也为当前与未来开发提供历史文化支撑。”编纂组跋山涉水、走访乡贤、查阅古籍，广泛收集地质地貌、生态资源、民俗风情、名人逸事等珍贵资料。

岚皋县先后于2025年7月31日、9月29日召开编纂成果初审会与终审会，对书体例、内容、史实准确性提出明确要求，确保成为经得起历史检验的精品。终审会上，面对12卷50万字的书

稿，杜文涛感慨：“这不仅是一本书，更是南宫山的文化基因库。”如今，景区游客服务中心设有《南宫山志》展示区，通过实物、图片、文字等形式，让游客直观感受南宫山的千年文脉。

与此同时，为确保文化融入景观、业态与体验，岚皋县依据已通过的《南宫山景区大小殿文化创意设计》方案，加快推进大小殿文化赋能项目。该项目并非简单修缮，而是通过现代设计与科技手段，推动历史文化创造性转化、创新性发展，营造具有吸引力与感染力的文化场景，让游客沉浸式感受南宫山文化魅力。5月1日，景区原“大雄宝殿”更名为“南宫仙境”，不仅是名称调整，更是文化定位与游览体验的重新定义，旨在营造更具意境、更符现代审美的文化空间。5月24日，西安老子学院南宫山分院在南宫仙境揭牌成立，为景区注入国学研究与交流新内涵，提升文化品位。

要让南宫山“火起来”，宣传营销必须跟进。岚皋县围绕县政府“六个倍增”经济工作计划，系统制定《南宫山景区游客倍增工程工作方案》，将游客数量与经营收入增长作为衡量成效的重要标尺，借鉴“村BA”经验，策划举办系列特色活动，持续扩大景区知名度。

4月30日，“南宫问道·武林大会”文体旅商活动在山脚盛大开幕。暮春的南宫山，苍翠浸染，山风送爽，《神奇美丽南宫山》旋律回荡山谷。开幕式上，“序章、天玄、地杰、和鸣”四大篇章依次展开，民乐表演、竹海剑影、巴人武韵等节目精彩纷呈，一招一式彰显传统之美，一拳一脚蕴含健康活力。主办方从“神、奇、妙”三方面推介南宫山，指出武林大会是开启南宫山文旅兴盛新篇章的序曲，也是献给八方宾客的文体厚礼。

活动期间，“五一”武侠梦主题周、南宫山景区主题周、美食商贸展销等异彩纷呈，吸引全国游客打卡。仅“五一”假期，南宫山便实现游客倍增目标。此外，岚皋县借助地域资源与群众需求，通过举办赛事活动，让游客在感受竞技魅力的同时走进南宫山、了解南宫，探索“休闲体育在岚皋、康养旅居在岚皋”的新路径。如今，“春踏青、夏戏水、



《南宫山志》初审会



南宫山创建AAAAA级旅游景区工作现场推进会



西安老子学院南宫山分院揭牌



「南宫问道·武林大会」活动现场



美丽南宫山